Κεφάλαιο 1ο :  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  
	(§1.1) ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
►Γραμμική εξίσωση – Εξίσωση ευθείας
	· Γραμμική εξίσωση:  αx + βy = γ   όπου
· x , y  οι άγνωστοι, με εκθέτες τη μονάδα  
· 
α, β οι συντελεστές  των αγνώστων  και   
· γ  είναι ο σταθερός όρος της εξίσωσης

· 

Γενική εξίσωση Ευθείας: αx + βy = γ  με α0  ή  β0

· 
Κατακόρυφες ευθείες («άπειρη» κλίση): x = κ, 
· 
Οριζόντιες ευθείες  (μηδενική κλίση):     y = λ,  x
	
Η εξίσωση  x = κ,  
[image: ]
	
H εξίσωση  y = λ,  x 
[image: ]






►Γραμμικό σύστημα με 2 αγνώστους(22):
	
Έχει τη μορφή  όπου  
· x , y  οι άγνωστοι ,  
· 
α, α΄, β, β΄ οι συντελεστές των αγνώστων  και   
· γ, γ΄  οι σταθεροί όροι του  συστήματος

Πως λύνουμε ένα γραμμικό σύστημα 2x2
1. Μέθοδος αντικατάστασης
2. Μέθοδος αντίθετων συντελεστών
3. Μέθοδος γραφικής επίλυσης
4. Μέθοδος των οριζουσών



 ΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΣ
	Χαράσσουμε  τις δύο ευθείες. Οι συντεταγμένες του 
σημείου τομής των ευθειών είναι η λύση του συστήματος
ΣΧΟΛΙΟ:
1. Όταν το σύστημα έχει μία λύση οι ευθείες που 
     παριστάνουν οι εξισώσεις τέμνονται σε  ένα σημείο
2. Όταν το σύστημα  είναι αδύνατο οι ευθείες που 
      παριστάνουν οι εξισώσεις είναι παράλληλες
3. Όταν το σύστημα  είναι αόριστο οι ευθείες που 
     παριστάνουν οι εξισώσεις συμπίπτουν



ΜΕΘΟΔΟΣ ΟΡΙΖΟΥΣΩΝ
	
Ορίζουσα  του συστήματος       

ονομάζουμε την παράσταση    
· Αν στη θέση των συντελεστών του x, στην D, θέσουμε  τους σταθερούς όρους τότε προκύπτει η παράσταση:


· Αν στη θέση των συντελεστών του y, στην D, θέσουμε τους σταθερούς όρους τότε προκύπτει η παράσταση:





	
ΘΕΩΡΗΜΑ
	
          Το σύστημα 	
· 

Αν ,  έχει μοναδική λύση την  
· 
Αν , τότε είναι αδύνατο ή έχει άπειρες λύσεις.



ΑΣΚΗΣΗ 1
 (
Χαράσσουμε  τις δύο ευθείες.
Οι συντεταγμένες του σημείου τομής των ευθειών είναι η λύση του συστήματος
)Να λυθούν γραφικά  τα συστήματα  



1.        2.        3. 

ΑΣΚΗΣΗ 2
Να λυθούν τα συστήματα με τη μέθοδο των οριζουσών:      



1.      2.    3.      



4.    5.     


►ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 33

Μέθοδος Απαλοιφής  (αντίθετων συντελεστών)
	· Στην 1η γραμμή μεταφέρω την εξίσωση  που ο συντελεστής του x είναι η μονάδα (αν υπάρχει).
· Απαλείφω το x μεταξύ 1ης – 2ης  και 1ης – 3ης  εξίσωσης
· Απαλείφω το y μεταξύ 2ης – 3ης εξίσωσης
ΤΕΧΝΑΣΜΑΤΑ
· Πρόσθεση κατά μέλη των εξισώσεων 
· Χρήση Βοηθητικών Μεταβλητών



ΆΣΚΗΣΗ 3        Να λυθούν τα    συστήματα



1.  2.3. 
ΆΣΚΗΣΗ 4      Να λυθούν τα συστήματα:


1.       2.



3.     4.        5. 

(§1.2)  ΜΗ ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
Να λυθούν τα μη γραμμικά συστήματα:



1.         2.      3.  

Σημείωση: Να γίνουν οι ασκήσεις με παράλληλη χρήση του λογισμικού  Geogebra για την καλύτερη κατανόηση του πλήθους των λύσεων.  


   

 (§1.1) ΓΡΑΜΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ(Επαναλήψεις-Συμπληρώσεις) 
	
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ Η ΛΥΣΗ ΤΟΥΣ ΑΝΑΓΕΤΑΙ ΣΕ ΛΥΣΗ  ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
ΑΣΚΗΣΗ 7
1. Σ’ ένα γκαράζ υπάρχουν συνολικά 50 οχήματα, αυτοκίνητα και ποδήλατα. Αν όλα τα οχήματα έχουν 164 ρόδες , πόσα αυτοκίνητα και πόσα ποδήλατα υπάρχουν στο γκαράζ; 
2. Αν ο Μέγας Αλέξανδρος πέθαινε 9 χρόνια νωρίτερα , τότε ο χρόνος της βασιλείας  του θα ήταν ίσος με το 1/8  του χρόνου της ζωής του. Αν όμως πέθαινε 9 χρόνια  αργότερα και εξακολουθούσε να βασιλεύει , τότε ο χρόνος της βασιλείας του θα  ήταν ίσος με το 1/2  του χρόνου της ζωής του. Να βρεθεί πόσα χρόνια έζησε ο  Μέγας Αλέξανδρος και πόσα βασίλεψε.
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